
�करण  5: उ�णता 

आपण काय िशकलो ? 

• उKणता ही एक �कारची ऊजा& आहे. उKणता एका व�तूमधून दसु_या व�तूकडे वाहd शकते. 

• उदाहरण : आपण जर चकूुन गरम त+याला हात लावला तर आपण पटकन हात बाजूला करतो. �ाचे 

कारण गरम त+यातील उKणता आप)या हाताम8ये वाहते. 

                       ( VIDEO पहा : on POS: उKणता – गरम का थडं ?) 

                      �योग करा : उप9म 2: गरम आिण थडं चा अनभुव   
 

• काही व�तूमधून उKणता वाहते अXया  व�तंूना उKणतेचे सवुाहक असे �हणतात. उदाहरण तांबे, चांदी, 
आिण इतर धातू  

• काही व�तूमधून उKणता वाहत नाही अXया व�तंूना उKणतेचे दवुा&हक �हणतात. उदाहरण लाकूड, रबर 
वगैर े  

• �हणूनच तवा िकंवा इतर भांडी ही धातूची बनलेली असतात आिण #याचे हSडल लाकुड िकंवा इतर 
दवुा&हक पदाथा&चे बनलेले असते. 

• उKणता वेगवेगOया  पoतीने वाहते Dया खालील �माणे 

आहेत :   

a)  वहन: एखा?ा व�तू5या गरम भागाकडून थडं भागाकडे 

उKणता वाहते. �ासाठी दो�ही भाग संपका&त असणे ज\री 

असते. �थायू अव�थेत असलेलेया व�तंूम8ये वहन �ि9येने 

उKणता वाहते. 

   

b) अिभसरण : जे+हा आपण पाणी तापवतो ते+हा आगी5या 

Dयोती जवळ असलेले पाणी  गरम होते आिण वर5या िदशेने 

जाते आिण दो�ही बाजू कडचे पाणी थडं खाल5या िदशेला 

जाते. जो पयUत सव& पाणी गरम होत नाही तो पयUत ही �ि9या 

परत-परत होत राहते. अिभसरण  ही �ि9या *व आिण वायू 

याम8ये िदसते 

नोट :लाल रगंाचे िनशाण : गरम पाणी  आिण िनOया रगंाचे िनशाण : थडं पाणी           



c) �ारण : सूया&ची उKमा आप)या पयUत �ारण �ा �ि9येने पोचते. �ा �ि9येम8ये उKणतेचे वहन 

हो6यासाठी कोणताही संपक&  असणे ज\री नाही. 

 

         (ि+हडीओ: on POS: उKणतेचे वहन,अिभसरण व �ारण) 

• तापमान: कोणती व�तू िकती गरम आहे हे #या5या तापमाना व�न कळते. तापमान ह ेिडLी से)सीयस 

(˚C) िकंवा  िडLी फेरनहाईट (˚F) �ा एककात मोजतात   

• तापमान मोज6यासाठी तापमापी िकंवा थमा&मीटर  हे उपकरण वापरले जाते.  तापमापी चे दोन �कार 

असतात. ि!लिनकल थमा&मीटर आिण लेबोरटेरी थमा&मीटर  

                               

                                                           a) Clinical thermometer 

       

b) Laboratory thermometer    

• मानव शरीराचे तापमान मोज6यासाठी लेबोरटेरी थमा&मीटर वापरता येत नाही. #याम8ये पारा असले)या 

नळीला  व9ता नसते. #यामळेु तापमान पाह6या आधीच पारा नळीतून मागे सरकतो.  

• उKणता जा�त तापमान असले)या व�तूमधून कमी तापमान असले)या व�तूकडे वाहते. 



                      (ि+हडीओ पहा : on POS: तापमापी – कशी करते काम  

अ5कट उ9मा  

 

• *वणाकं : Dया तापमानाला �थायू पदाथ& पूण&पणे *वात \पांतरीत होतो #या तापमानास #या �थायचुा 

*वणाकं �हणतात.  

• बफा&चा *वणांक: आपण जे+हा बफ&  उKण तापमानात ठेवतो ते+हा 0 ˚C �ा तापमानाला बफा&चे 

�पांतरण पा6याम8ये होते.  

• खाली िदलेला आलेख पहा  

                                  

•  AB ही रषेा बफा&चे   0 ˚C. ला पा6यात �पांतरण झाले असे दश&िवते  

•  बफ&  उKणता उजा& शोषून घेतो आिण #यामळेु बफा&ची अव�था बदलते..�ा उKणतेचा उपयोग खाली 

िदले)या गोTjसाठी होतो :  

a) बफाU5या अण ुआिण रणंूेमधील बंध  कमकुवत कर6यासाठी.  

b) आिण बफा&चे (�थायू ) �पांतरण पा6यात (*व ) कर6यासाठी  



•  BC ही  रषेा पा6या5या  तापमानाची  0 ˚C पासून  100 ˚C.पयUत होणारी वाढ दश&िवते  

•  CD ही रषेा पा6याचे  100 ˚C. �ा तापमानास वाफेत होणार े\पांतर दश&िवते  

• जे+हा  पाणी उKणता उजा& शोषून घेते ते+हा ही शोषलेली ऊजा& खाली िदले)या ि9यांसाठी वापरली 

जाते:  

c) पा6या5या अण ुआिण रणंूेमधील बधं कमकुवत कर6यासाठी   

d) आिण पा6याचे (*व) �पांतरण बाKप  (वायू ) अव�थेत कर6यासाठी  

• दो�ही वेळेला आप)याला तापमानात वाढ झालेली िदसत नाही. सगळी उKणता गWु असते. �हणूनच �ा 

उKणतेला अ�कट उKमा �हणतात. 

• *वाचा उ#क)नांक: Dया तापमानास *वाचे  वायू म8ये �पांतरण होते #या तापमानास #या  *वाचा 

उ#क)नांक �हणतात. 

• िवतळ6याचा िविशT अ�कट उKमा: “एकक व�तमुाना5या �थायू पदाथा&चे *वाम8ये पूण&पणे \पांतर होत 

असताना जी उKणता �थायतु शोषली जाते #या उKणतेला िवतळ6याचा िविशT अ�कट उKमा 

�हणतात.” 

• बाXपनाचा िविशT  अ�कट उKमा: “ एकक व�तमुाना5या *व पदाथा&चे वायूम8ये पूण& \पांतर होत 

असताना ि�थर तापमानावर जी उKणता शोषली जाते #या उKणतेला बाXपनाचा िविशT  अ�कट उKमा 

�हणतात.” 

पुनिह&मायन 

• पनुिह&मायन  एक अशी �ि9या आहे Dयाम8ये दाब िद)यामळेु बफा&चे \पांतरण पा6यात होते आिण दाब 

काढून घेताच प�ुहा पा6याचे बफा&त \पांतरण होते.  

                                                     

• जे+हा आपण बफा&5या लादीवर दाब देतो  (िचQात दाखिव)या �माणे ), बफा&चा *वणांक 0˚C.पेIा 

खाली जातो �हणजेच  0˚C तापमानास बफा&चे पाणी होते  



• बफा&चे पा6यात \पांतरण झा)यामळेु �हणजेच बफ&  िवतळू लाग)यामळेु धातूची तार बफा&5या लादीत 

जाते  

• दाब काढून घेताच ,बफा&चा *वणांक प�ुहा  0˚C होतो आिण पा6याचे \पांतरण बफा&त होऊ लागते. 

पा�याचे असगंत आचरण  

साधारणपणे *व तापिवले क0 #याचे �सरण होते  आिण थडं के)यास ते आकंुचन पावते.  

• परतं ुपाणी �ास अपवाद आहे. ते इतर *+यां�माणे न वागता वेगळेच वागते िकंवा वेगळे आचरण करते  

• जे+हा पा6याला  0˚C पासून  4˚C ला आणायला उKमा िदली जाते ते+हा पा6याचे  �सरण हो6याऐवजी 

#याचे आकंुचन होते. 

•  आकंुचन झा)यामळेु 4˚C ला पा6याचे आकारमान सवा&त कमी असते. तसेच 4˚C ला पा6याचे घन#व    

(जडपणा) सवा&त  जा�त असते.    

•  4˚C 5या पढेु तापमान वाढिव)यास पा6याचे �सरण होते आिण आकारमान वाढत जाते  

•  0˚C ते 4˚C या तापमाना म8ये पा6याचे जे आचरण िदसते #यास पा6याचे असंगत आचरण असे 

�हणतात.  

                   

• होप5या उपकरणा5या सहाwयाने पा6या5या असंगत आचरणाचा अzयास करता येतो. 

• होप5या उपकरणात धातू5या उभट नळकांड्याला म8यभागी एक पसरट गोलाकार भांडे जोडलेले 

असते..वरील िचQ पहा . 

• उभट नळकांड्याला तापमान मोज6यासाठी एक वरती  T
1
 आिण एक खालती T

2
 अXया दोन तापमापी 

जोडले)या असतात. 



• उभट नळकांड्यात पाणी भरले जाते आिण पसरट भांड्यात बफ&  आिण मीठ यांचे गोठण िमcण भरतात. 

• �#येक 30 सेकंदा नंतर T
1
 आिण T

2
 तापमापीम8ये िदसणा_या तापमानाची नkद केली जाते  

• तापमान Y अIावर आिण वेळ X अIावर घेऊन आलेख काढतात. वर िदलेला आलेख पहा.  

• या �योगाने पा6या5या  असंगत आचरणाचा अzयास करता येतो.. 

थडं 5देशातील पा�यातील सजीव आिण पा�याचे असगंत आचरण : 

• थडं �देशात तलाव आिण सागर �ां5यावर बफा&चा थर बनलेला असतो. हा बफा&चा थर पा6या5या 

आतील सजीवांना बाहेर5या थडं हवे पासून सरुिIत ठेवतो.  

• केवळ वरचे पाणीच गोठून बफा&चा थर  बनलेला असतो #या थरा खाली असलेले पाणी गोठलेले नसते 

आिण #यात सजीव िजवंत असतात. 

ह ेकसे होत असेल बर े? 

• िहवाOया5या िदवसात जे+हा हवा थडं होवू लागते ते+हा तलावातील पाणी थडंी मळेु आकंुचन पावू 
लागते. 

• पा6याचे आकंुचन झा)यामळेु #याचे आकारमान कमी होते आिण #याची घनता वाढते (�हणजे ते 
जड होते ). 

• वर5या भागातील पाणी जड झा)यामळेु खाली जाते आिण खालचे पाणी वर येते. ही �ि9या स\ु 
राहते जोपयUत पा6याचे तापमान 4 °C एवढे होत नाही. 

• जे+हा पा6याचे तापमान 4 °C होते  ते+हा आकंुचन पाव6या ऐवजी पाणी �सरण पावू लागते. �सरण 
झा)यामळेु पा6याचे आकारमान वाढते आिण घनता कमी होते �हणजे पाणी हलके होऊ लागते.   

• #यामळेु वरचे पाणी खाली जा6याची �ि9या थांबते. ते पाणी वरतीच राहते. हे वरचे पाणी मग 
आणखी थडं होऊन �सरण पावते आिण  
0 °C  ला बफा&त \पांतरीत होते आिण 
घनता कमी झा)यामळेु खाल5या पा6यावर 
तरगंत राहते. 

• �ा बफा&5या थराखाली असले)या 
पा6याचे तापमान 4 °C  एवढे असते 
#यामळेु पा6यातील जलचर �ात िजवंत 
राहd शकतात. ते थडंीमळेु गोठून मरत नाहीत. 



• या िशवाय पा6यावर असलेला बफा&चा हा थर बाहेरील थडं हवेला खालपयUत पोहचू देत नाही आिण 
एक दवुा&हक थरा�माणे काय& करतो #यामळेु खाल5या पा6यातील सजीवांचा थडंीपासून बचाव होतो. 

  
दविबदूं तापमान आिण आ�&ता  

• प{ृवीचा जवळ-जवळ 71%  भाग पा6याने +यापलेला आहे. �ा पा6याचे बाKपीभवन होऊन #याचे बाKप 

बनते Dयामळेु हवेम8ये दमटपणा  �हणजे ओलावा येतो. हवेतील हा ओलावा �हणजेच आ*&ता. 

दविबदूं तापमान :  

• िहवाOयाम8ये आप)याला पानांवर छोटे छोटे दविबंदू िदसतात. त�ुहाला काय वाटते हे  कोठून येत 

असतील?  

• िहवाOयात जे+हा हवा थडं होते ते+हा एका िविशT तापमानाला हवेतील  आ*&ता सवा&त जा�त होते  

(�हणजे हवा पूण&पणे बाKप िकंवा आ*&तेने भ�न जाते ). 

• Dया िविशT तापमानास हवेतील अित@रV आ*&तेचे  संघनन होऊन ती पा6यात ( दविबंदू म8ये) 

\पांतरीत होते #या तापमानास दविबंदू तापमान असे �हणतात.                                          

• दसुर ेउदाहरण �हणजे जे+हा आपण }0ज मधील पा6याची बाटली बाहेर काढून  ठेवतो ते+हा #यावर 
पा6याचे छोटे-छोटे थSब जमा होतात. बाटली5या आसपास असले)या हवेतील बाKप िकंवा आ*&ता जे+हा 
बाटली5या थडं भागाला �पश& करते ते+हा ितचे संघनन होते आिण ितचे पा6या5या छोट्या छोट्या 
थSबात  �पांतरण होते.. 

उ9णतेचे एकक 

• उKणतेचे एकक खालील �माणे आहेत :  

            S.I unit: joule (J) and CGS unit: calorie (cal) 

• 1 g पा6याचे तापमान 1˚C  ने वाढिव6यासाठी लागणारी उKणता ऊजा&. 

• उदाहरण  1 Lाम पा6याचे तापमान 14.5 ˚C पासून ते  15.5 ˚C एवढे वाढिव6यासाठी लागणारी ऊजा& 

1 केलरी एवढी असते  

• तसेच 1 kg पा6याचे तापमान  1 ˚C �हणजे उदाहरण �हणून  14.5 ˚C ते  15.5 ˚C एवढे 

वाढिव6यासाठी लागणारी उKणता ऊजा&  1 िकलो केलरी एवढी असते.     

          

      1 kcal = 1000 cal      आिण   1 cal = 4.18 joules                                                                             



    िविशT उ9मा धारकता 

• िविशT उKमा धारकता �हणजे एखा?ा पदाथा&ची उKमा शोषून घे6याची Iमता.  

• एकक व�तमुाना5या पदाथा&चे तापमान 1 ˚C ने वाढिव6यासाठी लागणारी उKणता �हणजे #या 

पदाथा&ची िविशT उKमा धारकता होय. 

• उKमा धारकता ‘c’ �ा अIराने दाखिवतात  

• उKमा धारकतेचे SI पoतीतील एकक आहे  J/ kg ˚C आिण   CGS म8ये एकक आहे cal/ g ˚C. 

• वेगवेगOया पदाथाUची उKमा धारकता वेगवेगळी असते.. 

उदाहरण :  

1) आपण  3 वेगवेगOया धातंूचे गोळे घेतले जसे लोह, तांबे आिण िशसे. ित�हीचे व�तमुान सारखे आहे. 

2) सवा&त आधी आपण ित�ही गोळे उकळ#या पा6यात सोडले ( 100 ˚C तापमान असलेले पाणी ).  

3) #यानंतर आपण ते गोळे पटकन काढून  Jेत असले)या मेणा5या एका जाड लादीवर ठेवले  (िचQ पहा) 

 

4) आप)याला असे िदसून येते क0 �#येक गोळा हा वेगवेगOया खोलीपयUत गेला आहे. लोखंडाचा गोळा 
सवा&त खोल गेला आहे आिण िश�याचा गोळा सवा&त कमी खोल गेला आहे आिण तांYयाचा गोळा दो�ही5या 
मधील अतंरापयUत गेला आहे. 
5) Dया गोOयाने सवा&त जा�त उKणता शोषली असेल तो मेणाला सवा&त जा�त उKणता देणार आिण सवा&त 
खोल जाणार 
6) �ाव�न हे �पT होते क0 वेगवेगOया व�तंूची उKमा धारकता वेगवेगळी असते. 

• जर एखा?ा व�तूची िविशT उKमा धारकता  ‘c’ असेल आिण व�तमुान  ‘m’ असेल आिण #या व�तू 
म8ये होणारी  तापमान वाढ  T

1
 पासून  T

 2     
 

एवढी असेल तर तापमानातील फरक , T
2 
- T

1    
=     T ˚C. 



पदाथा&ने शोषलेली उKणता ऊजा&  = व�तमुान  X िविशT उKमा धारकता X तापमानातील फरक  

         व�तूने शोषलेली उKणता ऊजा&  Q = m x c x      T. 

उदाहरण : 5 kg पा6याचे तापमान  20 ˚C  पासून 100 ˚C.पयUत वाढिव6यासाठी िकती उKणता उजा& 
लागेल? 

उiर : 
िदलेली  मािहती : पा6याचे व�तमुान , m = 5 kg 
िविशT उKमा धारकता , c = 1 kcal/ kg ˚C 
तापमान  T

1 
= 20 ˚C आिण  T

2 
= 100 ˚C 

तापमानातील फरक      T (˚C) = 100 – 20 = 80 ˚C 
काय पािहजे : लागणारी उKणता ऊजा& = ? 
लागणारी उKणता ऊजा& =  m x c x    T 

             लागणारी उKणता ऊजा& = 5 x 1 x 80 

                                      = 400 kcal.  

�हणून तापमान वाढिव6यासाठी लागणारी ऊजा&  = 400 kcal. 

 

उ9णतेची देवाण घेवाण  

• जे+हा उKण आिण थडं व�तूम8ये उKणतेची देवाण-घेवाण होते ते+हा  थडं व�तू उKणता ऊजा& Lहण  

करते आिण ितचे  तापमान वाढत जाते. 

• उKण व�तू उKमा ऊजा& गमािवते आिण ितचे तापमान कमी होते. 

• जोपयUत दो�ही व�तूंचे तापमान सारखे होत नाही तोपयUत हा बदल होत राहतो.                                           

• गरम व�तूने गमावलेली उKणता ऊजा&  = थडं व�तूने Lहण केलेली उKणता ऊजा&  या त#वास  

“उKणता िविनमयाचे त#व असे �हणतात”. 

 

 

 

 

 

    

 



िविशT उUमा धारकतेचे मापन : (िमVण पWती ) व केलरीमापी  
पदाथा&5या िविशT उKमा धारकतेचे मापन िमcण पoतीने करता येते. #यासाठी कॅलरीमापी हे उपकरण 

वापरले जाते. 

• कॅलरीमापी :                                                            

• जे+हा कॅलरीमीटर मधील पा6यात एखादी गरम व�तू 

टाकली जाते ते+हा ती व�तू, पाणी आिण कॅलरी मीटर 

�ा ितघांम8ये उKणतेची देवाण – घेवाण स\ु होते. 

• जोपयUत ती व�तू, पाणी आिण कॅलरीमीटर �ा 

ित�हीचे तापमान समान होत नाही तोपयUत ही देवाण- घेवाण चालू राहते. 

• �हणून ,         

         उKण व�तूने गमावलेली उKणता  = पा6याने Lहण केलेली उKमा  + केलरीमीटरने Lहण केलेली उKमा  

                                                       Q =   Q
1     

+   Q
2 

   मह!वपूण& शOद :  
�ि9या , ऊजा& , वहन,  अिभसरण, �ारण,  \पांतरण , तापमान , तापमापी, अ�कट , िवतळणे , 

बाKपीभवन ,   

सराव �� : उ�णता  

5X : >रका?या जागा भरा : 

1. __________ एक ऊजा& आहे जी गरम व�तकुडून थडं व�तकुडे वाहते . 

2. Dया व�त ुउKणता वाहdन नेतात #याना  ___________.असे �हणतात.  
3. ता�बे हे उKणतेचे  _______________ आहे . 
4. लाकूड हे उKणतेचे  ___________ आहे कारण ते उKणतेला वाहdन नेत नाही. 
5. उKणता तीन �कार ेवाहdन नेली जाते : वहन, _____________ आिण  _______________. 
6. ........................... हे दश&िवते  क0 व�तू िकती गरम आहे  

7. तापमान मोज6यासाठी  _______________चा उपयोग करतात  

8. Dया तापमानास �थायू पदाथा&चे पूण&पणे *वात �पांतरण होते #या तापमानाला #या 

�थायूचे..................असे �हणतात  



9. Dया तापमानास *वाचे �पांतरण वायू म8ये होते #यास *वाचा  ______________�हणतात  

10.  0˚C ते  4˚C 5या मधील पा6या5या आचरणास _____________असे �हणतात    

11. एखा?ा �ि9येत होणारी उKणतेची देवाण- घेवाण मोजणार ेउपकरण �हणजे  _______________.  

12. िविशT उKमा धाराकता चे  S.I पoतीतील  एकक   _______________. 

   एका वा/यात उAर िलहा   :            

1. वहन �हणजे काय ? 

2. अिभसरण �हणजे काय ? 

3. �ारण �हणजे काय ? 

4. लेबोरटेरी तापमापीचा उपयोग आप)या शरीराचा ताप मोज6यासाठी करता येतो का? कारण काय ? 

5. अ�कट उKमा �हणजे काय ? 

6. +या2या िलहा: िवतळ6याचा िविशT अ�कट उKमा . 

7. +या2या िलहा : बाKपनाचा िविशT अ�कट उKमा .  

8. पा6याचे असंगत आचरण �हणजे काय ? 

9. पा6या5या असंगत आचरणाचा जलीय सजीवांना कXया �कार ेउपयोग होतो ? 

10. पनुिह&मायन �हणजे काय ? 
11. +या2या िलहा: आ*&ता . 

12.  दविबंदू तापमान �हणजे काय ? 

13. िहवाOया5या िदवसात पानांवर पा6याचे छोटे-छोटे थSब का िदसतात? 

14. उKणतेचे एकक कोणते आहे ? 

15. +या2या िलहा :एक केलरी उKणता  

16. िविशT उKमा धारकता �हणजे काय? 

17. लोह, तांबे आिण िशसे यांनी बनलेले धातूचे तीन गोळे जर उकळ#या पा6यातून काढून एका मेणा5या 

लादीवर ठेवले तर कोणता गोळा सवा&त खाली जाईल? का?  

18.  “उKणता िविनमयाचे त#व”�हणजे काय ? 

19. जागा भरा : 

a) एका केलरीमापी तील पा6यात जर एक गरम व�तू घातली तर , 

व�तूने गमावलेली उKणता  = _______________+ केलरीमापी ने Lहण केलेली उKणता  

b) व�तूने शोशलेली  उKणता ऊजा&  = ________ X िविशT  उKमा 
धारकता____________________________. 


